Studiamo la natura, Studiamo la vita, Studiamo la Terra
Capitolo 1A 


Lezione 1: L’origine e l’evoluzione dell’Universo


Prima di affrontare questi esercizi, cerca e ripassa sul testo, anche con l’aiuto del glossario, le definizioni dei seguenti termini:

espansione dell’Universo, Big Bang, luce, lunghezza d’onda, frequenza d’onda, anno-luce, effetto Doppler, Big Crunch.

1
Mappa concettuale


Completa la mappa inserendo nelle caselle bianche i box sotto riportati.
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2
Brani da completare 


Completa i brani inserendo i termini corretti.


a)
La luce è un’onda elettromagnetica caratterizzata da una ............................................, 



che indica la ............................................ tra due creste, e da una 
............................................, 



definita come il numero di ............................................ nell’unità di tempo. Queste due 



grandezze sono tra loro ............................................ 
proporzionali. La luce viaggia, nel vuoto, 



a una velocità di circa 300000 ............................................e percorre, in un anno circa 



............................................ miliardi di km. 


km/s • distanza • inversamente • frequenza • 9500 
• lunghezza d’onda • creste • altezza • inversamente • 100 • m/s

b)
L’effetto Doppler spiega come la luce prove
niente da una stella che si sta allontanando da noi, 



ci giunga con uno spettro stellare spostato verso il ............................................, cioè con una 



............................................ maggiore e, conseguentemente con una 



............................................ minore. 


rosso • lunghezza d’onda • frequenza • blu • altezza
Sbarra il completamento che ritieni esatto.

3
L’anno luce è 
a
una unità di misura del tempo


B
la distanza del Sole dal centro della Via Lattea


C
una unità di misura delle distanze spaziali


D
il tempo impiegato dalla luce del Sole per giungere sulla Terra

4
In base all’effetto Doppler, se la luce proveniente dalle stelle si sposta verso il colore rosso

A
la stella si sta allontanando


B
la stella si sta avvicinando


C
la stella è ferma


D
la stella è molto lontana

5
L’Universo potrà terminare in un Big Crunch se

A
la gravità avrà sopravvento sulla espansione


B
la sua massa continuerà ad aumentare


C
la velocità di fuga supererà la velocità di espansione


D
l’espansione continuerà all’infinito

6
Nello spettro della luce visibile

A
la luce rossa ha una frequenza maggiore della luce blu

B
i colori corrispondono alla lunghezza d’onda

C
la luce rossa è più lenta di quella blu

D
la luce blu è più lenta di quella rossa

7
La Luna dista dalla Terra circa 400 000 km; la luce riflessa dalla superficie lunare quanto impiega a giungere sulla Terra?

A
Poco più di un minuto


B
8 minuti e 20 secondi


C
Poco più di un secondo


D
Poco meno di un secondo

8
Figura da completare 


Inserisci nelle caselle bianche i termini indicati sotto.


lunghezza d’onda maggiore


lunghezza d’onda minore


frequenza alta


frequenza bassa


cresta


ventre

[image: image2.jpg]



Lezione 2: Le stelle e le galassie


Prima di affrontare questi esercizi, cerca e ripassa sul testo, anche con l’aiuto del glossario, le definizioni dei seguenti termini:

espansione dell’Universo, Big Bang, luce, lunghezza d’onda, frequenza d’onda, anno-luce, effetto Doppler, Big Crunch.

1
Mappa concettuale


Completa la mappa inserendo nelle caselle bianche i box sotto riportati.
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2
Brano da completare 


Completa il brano inserendo i termini corretti.


Nel diagramma H-R, che porta in ascissa la ............................................ e in ordinata la 


........................................ di ogni stella nota, le giganti azzurre si trovano ......................................... 


(alta temperatura e alta luminosità) mentre le supergiganti rosse sono posizionate 


............................................ (alta luminosità e bassa temperatura).


Il Sole si trova ............................................, nella sequenza principale.


luminosità • temperatura superficiale • circa al centro • in alto a sinistra • in alto a destra • massa • temperatura nucleare • all’inizio • in basso a sinistra, in basso a destra

Sbarra il completamento che ritieni esatto.

3
Una galassia è


A
un ammasso di migliaia di miliardi di stelle


B
una costellazione visibile nel cielo notturno


C
un ammasso di polveri e gas detto anche nebulosa


D
un sistema costituito da due stelle

4
Una stella nasce da


A
una galassia


B
una costellazione


C
una nebulosa


D
un buco nero

5
Una costellazione è un insieme di


A
stelle talmente vicine le une alle altre da influenzarsi a vicenda


B
stelle che dalla Terra appaiono vicine le une alle altre


C
galassie e polveri interstellari


D
pianeti che ruotano intorno a una stella

6
Una nana nera è il risultato


A
del raffreddamento di un buco nero


B
dell’esplosione di una nana bianca


C
del collasso di una supernova


D
del raffreddamento di una nana bianca

7
Una gigante rossa si origina in seguito alla


A
contrazione del nucleo di una stella


B
contrazione di un nebulosa


C
formazione di un buco nero 


D
accensione della protostella

8
Figura da completare 


Inserisci nelle caselle bianche i termini indicati sotto.


temperatura


luminosità


sequenza principale


giganti rosse


supergiganti rosse


giganti azzurre


nane bianche


nane rosse


Sole
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Lezione 3: Il Sole


Prima di affrontare questi esercizi, cerca e ripassa sul testo, anche con l’aiuto del glossario, le definizioni dei seguenti termini:

nebulosa, nucleo, zona radiativa, zona convettiva, fotosfera, brillamenti, macchie solari, protuberanze, cromosfera, corona solare.

1
Mappa concettuale


Completa la mappa inserendo nelle caselle bianche le caratteristiche delle diverse parti del Sole, riportate nei box sottostanti.
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2
Brano da completare 


Completa il brano inserendo i termini corretti.

Le macchie solari sono zone più ......................................... presenti sulla ........................................ 

Accanto alle macchie solari si distinguono aree brillanti chiamate ..............................................: 

nubi di idrogeno che penetrano nella .............................................. fino anche a 40000 km. Vicino 

a grandi gruppi di macchie solari possono verificarsi delle esplosioni: i 

.............................................., che liberano nello spazio getti di gas e radiazioni.


corona solare • scure  • fotosfera • brillamenti • 
protuberanze • cromosfera • zona radiativa • chiare

Sbarra il completamento che ritieni esatto.

3
Il Sole ha un’età di circa


A
5 miliardi di anni ed esisterà per sempre


B
10 miliardi di anni e sta per diventare una gigante rossa


C
5 miliardi di anni ed esisterà per altrettanti anni

D
5 milioni di anni ed è in fase di formazione

4
La luce prodotta dal Sole è originata da


A
reazioni di fusione nucleare


B
reazioni chimiche molto esotermiche


C
trasformazioni di elio in idrogeno


D
continue esplosioni di getti di idrogeno

5
Il Sistema Solare ha avuto origine dalla


A
contrazione di una nebulosa 


B
esplosione di una gigante rossa


C
energia sprigionata da un buco nero


D
esplosione di una nebulosa

6
Partendo dal centro del Sole, si possono riconoscere i seguenti involucri concentrici


A
zona convettiva, nucleo, zona radiativa, fotosfera


B
fotosfera, zona radiativa, nucleo, zona convettiva


C
nucleo, zona radiativa, zona convettiva, fotosfera


D
nucleo, zona convettiva, zona radiativa, fotosfera

7
Le macchie solari sono zone più


A
chiare, quindi più calde rispetto alle aree circostanti, presenti nella fotosfera


B
scure, quindi più fredde rispetto alle aree circostanti, presenti nella fotosfera


C
chiare, quindi più fredde rispetto alle aree circostanti, presenti nella fotosfera


D
scure, quindi più fredde rispetto alle aree circostanti, presenti nella corona solare

8
Figura da completare 


Inserisci nelle caselle vuote i termini indicati sotto.


fotosfera


zona radiativa


zona convettiva


nucleo
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Lezione 4: Il Sistema Solare

Prima di affrontare questi esercizi, cerca e ripassa sul testo, anche con l’aiuto del glossario, le definizioni dei seguenti termini:

moto di rotazione, moto di rivoluzione, leggi di Keplero, orbite ellittiche, forza di gravità, forza centrifuga, periodo di rivoluzione.


1
Mappa concettuale


Completa la mappa inserendo nelle caselle bianche le leggi di Keplero e le loro conseguenze riportate nei box sottostanti.
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2
Brano da completare 


Completa il brano inserendo i termini corretti.

I pianeti si muovono attorno al Sole percorrendo orbite ........................................................., la 


loro distanza dal Sole è pertanto variabile: è ......................................................... quando sono in 


afelio e ......................................................... quando sono in perielio. 


Anche la loro velocità lineare di rivoluzione è variabile: quando sono prossimi 


................................................. la loro velocità è maggiore rispetto a quando sono vicini 


........................................................., poiché devono percorrere nello stesso tempo, un percorso più 


..........................................

all’afelio • ellittiche • massima • al perielio • lungo • minima • circolari • corto • al fuoco

Sbarra il completamento che ritieni esatto.

3
Quale, tra i seguenti pianeti ha l’anno più breve di quello terrestre?

A
Marte


B
Giove


C
Saturno


D
Venere

4
Quando la Terra si trova in perielio la sua velocità lineare di rivoluzione 


A
è maggiore rispetto a quella che ha quando si trova in afelio


B
è minore rispetto a quella che ha quando si trova in afelio


C
è uguale a quella che ha quando si trova in afelio


D
si mantiene sempre costante

5
Afelio e perielio sono rispettivamente


A
i punti di massima e minima distanza della Terra dal Sole


B
i punti in cui la Terra è equidistante dal Sole


C
i punti di intersezione tra l’orbita lunare e quella terrestre


D
i punti di massima e minima distanza della Luna dal Sole

6
La prima legge di Keplero afferma che 


A
il raggio vettore, congiungente il Sole con il pianeta, descrive aree uguali in tempi uguali


B
i pianeti percorrono orbite ellittiche di cui il Sole occupa uno dei due fuochi


C
i quadrati dei tempi di rivoluzione dei pianeti sono proporzionali ai cubi delle loro distanze medie dal Sole


D
i pianeti compiono orbite circolari di cui il Sole occupa il centro

7
La legge di gravitazione universale fu definita da


A
Keplero


B
Newton


C
Galileo 


D
Copernico

8
Figura da completare 


Inserisci nelle caselle vuote i termini indicati sotto.


Marte


Mercurio 


Venere 


Terra


Nettuno 


Urano


fascia di asteroidi


Giove


Saturno
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9
Collegamento

Ricordando le conseguenze della terza legge di Keplero, metti in relazione i pianeti con i rispettivi periodi di rivoluzione (in anni).

A
B
C
D
E
F
G
H











A
Giove
1
11,86



B
Venere
2
1,00



C
Nettuno
3
0,24



D
Marte
4
1,88



E
Terra
5
164,82



F
Mercurio
6
29,46



G
Saturno
7
84,07



H
Urano
8
0,62

Lezione 5: I pianeti del Sistema Solare

Prima di affrontare questi esercizi, cerca e ripassa sul testo, anche con l’aiuto del glossario, le definizioni dei seguenti termini:

pianeti rocciosi, pianeti giganti, Mercurio, Marte, Saturno, Plutone, Nettuno, Venere, Giove, Urano.

1
Collegamento


Metti in relazione il nome del pianeta ad alcune delle sue caratteristiche descritte nei box a destra.

A
B
C
D
E
F
G
H











A
Giove
1
È privo di atmosfera e ha l’anno più breve tra tutti i pianeti 



B
Venere
2
È chiamato «pianeta rosso» e ha due satelliti



C
Nettuno
3
Ha un raggio di circa 6400 km e dista dal Sole 1 UA



D
Marte
4
Ha un sistema di anelli e 18 satelliti



E
Terra
5
È il più grande dei pianeti del sistema solare e può considerarsi una stella mancata


F
Mercurio
6
È il più lontano dal Sole ed è azzurro per la presenza di metano nella sua atmosfera



G
Saturno
7
Ha una densissima atmosfera di anidride carbonica che lo rende molto luminoso



H
Urano
8
Dista dal Sole quasi 3000 milioni di km e ha un sistema di anelli ridotto

2
Brano da completare 


Completa il brano inserendo i termini corretti. 


I pianeti del Sistema Solare sono ......................................., (............................................. dal 2006 


è ritenuto un pianeta nano come gli asteroidi Cerere ed Eris). Possono essere distinti in pianeti di 


tipo ................................................. (..................................................................., 


......................................................., ............................................. e .............................................) 


detti anche rocciosi, e pianeti di tipo ....................................................... detti anche pianeti giganti. 


Questi ultimi si dividono a loro volta in ..................................................................... 


....................................................... e ..................................................................) e 


....................................................... (....................................................... e 


.......................................................)


Urano • Nettuno • otto • gioviano • Plutone • terrestre • Mercurio • Venere • Marte • pianeti gassosi • Giove • Saturno • pianeti di ghiaccio • Terra • nove • pianeti rocciosi • asteroidi • Titano

Sbarra il completamento che ritieni esatto.

3
Quale tra i seguenti gruppi di pianeti, comprende esclusivamente pianeti rocciosi?


A
Giove, Nettuno, Terra, Venere


B
Venere, Marte, Terra, Mercurio


C
Marte, Mercurio, Nettuno, Saturno


D
Giove, Saturno, Nettuno, Urano

4
Quali sono i «pianeti di ghiaccio»?


A
Giove e Venere


B
Marte e Saturno


C
Mercurio e Saturno


D
Nettuno e Urano

5
Scegli, tra le seguenti opzioni, quella che riporta l’esatta disposizione dei pianeti dal più vicino al più lontano dal Sole


A
Venere, Marte, Terra, Mercurio, Giove, Saturno, Urano, Nettuno


B
Mercurio, Giove, Saturno,Venere, Marte, Terra, Urano, Nettuno


C
Terra, Mercurio, Venere, Marte, Urano, Nettuno, Giove, Saturno 


D
Mercurio, Venere, Terra, Marte, Giove, Saturno, Urano, Nettuno

6
Quale tra i seguenti è rispettivamente il pianeta più piccolo e il pianeta più grande del Sistema Solare?


A
Marte e Giove


B
Mercurio e Giove


C
Mercurio e Terra


D
Saturno e Nettuno 

7
Quali tra i seguenti pianeti, non possiedono satelliti?


A
Marte e Giove 


B
Mercurio e Venere


C
Urano e Terra


D
Saturno e Nettuno

Lezione 6: La Luna

Prima di affrontare questi esercizi, cerca e ripassa sul testo, anche con l’aiuto del glossario, le definizioni dei seguenti termini:

orbita lunare, moto di rotazione e rivoluzione, congiunzione, quadratura, opposizione, primo quarto, plenilunio, ultimo quarto, novilunio, linea dei nodi, eclissi.

1
Collegamento


Metti in relazione le posizioni della Luna con le fasi lunari.

A
B
C
D







A  Opposizione   


B  Quadratura 


C  Congiunzione   


D  Quadratura 

1 Novilunio   

2 Plenilunio

3 Primo quarto 


4  Ultimo quarto

2
Brano da completare 


Completa il brano inserendo i termini corretti. 


Le fasi lunari si susseguono in base alle reciproche posizioni che assumono Sole, Terra e Luna. 


Al plenilunio la Luna si trova in ............................................. rispetto al Sole mentre al novilunio 


la Luna è in .............................................. Queste posizioni sono dette .............................................. 


Al primo e all’ultimo quarto la Luna si trova in .............................................. 


I piani delle due orbite risultano però inclinati di circa 5°, intersecandosi nella linea dei nodi. 


Le eclissi si possono quindi verificare solo quando la Luna, oltre a trovarsi in posizione sizigiale, 


interseca ....................................... in corrispondenza di un nodo.


opposizione • sizigie • quadratura • l’eclittica • congiunzione • nodi • Luna calante • perigeo • apogeo

Sbarra il completamento che ritieni esatto.

3
L’eclisse di Luna si verifica quando


A
la Luna è in opposizione e su un nodo


B
la Luna è in congiunzione e su un nodo


C
la Terra è in perielio


D
la Luna è in quadratura e su un nodo

4
La Luna compie un giro su se stessa nel tempo in cui compie un giro intorno alla Terra, pertanto


A
si verificano le eclissi di Luna

B
la Luna non ha atmosfera


C
la Luna mostra sempre la stessa faccia alla Terra 


D
l’orbita lunare è inclinata rispetto all’orbita terrestre

5
Figura da completare 


Inserisci nelle caselle vuote i termini indicati sotto 


Luna calante


Luna crescente

plenilunio


novilunio

primo quarto

ultimo quarto

opposizione


congiunzione

quadratura
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